



【改革开放40年征文】

从一张粮票说开去

文 魏承达

母亲有一枚珍藏多年的全国通用粮票。当年,这样一枚小小的粮票可以换购半斤、一斤甚至是三十斤大米。那个时候,粮票甚至比金钱更珍贵。

我未曾经历过那个特殊的年代。我们是幸运的一代人,沐浴在改革开放的阳光之下,享受着改革开放带来的美好生活。尽管我们没能亲身体会,但是依旧能从父母长辈的口中,感受到改革开放40年来翻天覆地的变化。

父辈们经历过计划经济时代的窘迫,买什么都要凭票。买粮食要粮票,买肉要肉票,买糖要糖票。然而,票都是定量发放,想多买一点也不行。家家户户的第一需求就是吃饱,地瓜、玉米、窝窝头,什么抗饿吃什么。要是偶尔吃上一顿肉,可以炫耀好几天呢!反观现在,我们出门连钱都不用带,手机支付已经成为一种潮流,琳琅满目的美食让人挑花了眼。

说完了吃,还有穿。父母辈年轻时几乎天天撞衫,大街上千篇一律的是灰色中山装或是蓝色解放装,用的布料也就是粗布麻衣,对衣服的需求只有一个:耐穿。正所谓“新三年,旧三年,缝缝补补又三年”。那

个时候,一件衣服,父母穿完孩子穿,哥哥穿完弟弟穿,是再普遍不过的现象了。我们就要幸福许多。穿衣时更在意个性的彰显,讲究衣服的面料、设计、品牌等多种元素。爱美之心不再受到限制和禁锢,街头上五颜六色的服装装点着我们五彩缤纷的生活。

我父亲小时候住在静安寺,常常与小伙伴们步行到城隍庙玩。他总说那会儿不觉得远,走走也就到了,想想现在坐坐地铁也要4站路呢!那时候能有辆自行车就满足得不得了,汽车更是不敢想。偶尔弄堂里开过一辆车,大伙儿还要议论一番。若是要出趟远门,只能坐绿皮火车,一路上舟车劳顿,别提多辛苦。我们外出可说是从心所欲,从步行到共享单车,从公共汽车到轨道交通,从绿皮火车到高铁动车,从豪华游轮到大厦客机,多种交通工具可供选择。我们能走的距离愈来愈远,不仅能领略祖国大好河山,更能走出国门拥抱世界。

改革开放40年,不仅让我们老百姓的生活发生了巨大的改变,我们的国家也从一个贫穷落后的农业大国变成了一个令人自豪的科技强国。就拿中国高铁来说,只用了短短10年时间就超越了称霸世界50多

年的日本新干线,以时速350公里成为了名副其实的世界第一。中国制造凭借先进的技术、过硬的质量赢得全球的青睐。MADE IN CHINA已然成为国际市场上的“金字招牌”。

中国制造快速发展的背后,是改革开放40年来中国科技实力的不断提升。先有天宫登月、蛟龙下海,后有C919大型客机问世,首艘自主研制航母起航,一个个迈入世界前列的科技成果,标志着我国军事强国、科技强国的地位愈加稳固。尽管我们没有赶上前三次变革浪潮,但是我们厚积薄发,用40年时间追赶超越,走完了西方国家用200年才走完的三次工业革命,跃居世界第二大经济体。我们在改革开放中实现了发展,在发展中不断进步,一步一步脚踏实地得走向中华民族伟大复兴。

首届中国国际进口博览会即将举行,这是中国向世界展示的舞台,也是华漕向全国乃至全世界展现城镇面貌的机会。我将始终牢记华漕管人的使命,聚焦进博会沿线的市容环境和街区街貌,用锲而不舍的精神和始终如一的初心,当好东道主,为建设“安全、整洁、有序”的美丽新华漕贡献自己的力量。

华漕走进新时代

文 王丛梅

“我们唱着东方红,当家做主站起来,我们讲着春天的故事,改革开放富起来。继往开来的领路人,带领我们走进新时代。高举旗帜开创未来……”

如果用一首来歌颂改革开放,我们或许都会想到《走进新时代》。歌词唤起了我们对革命年代、改革开放初期的回忆,歌颂改革开放的伟大成就,憧憬社会主义的美好未来。

时光荏苒,岁月如梭。歌曲传唱了二十多年,但仍令人感慨万分、激动不已。如今,又一个崭新的时代下,党的十九大胜利召开,引领着我们学习新思想,走进新时代。改革开放四十周年,百姓安居乐业,享受新生活,体验新气象。出生在新时代的我们,常常会听长辈们讲过去艰苦生活的故事,挣工分、做农活,食不果腹、捉襟见肘的回忆,犹如一部老电影,承载着老一代人的年代岁月,久远而感慨,更映衬出新一代人的幸福生活来之不易,要懂得珍惜。

2004年夏天,我举家动迁至华漕。当时华漕的居住人口并不是很多,马路上车辆来往稀疏,周边生活配套设施也不完善,哪怕叫辆出租车都有些困难,宴请亲朋好友更没有合适的饭店。家人经常要开着助动车去几公里开外的超市采购生活物品,每天上下班还要等候十几分钟的公交车,拥挤摇晃两个多小时才能从市区回家。

初来乍到,我们对于华漕没有好感,但埋怨和无奈只是短暂的。这种情况在5年后开始有了变化,道路拓宽、高架建成、地铁开通,一栋栋高楼拔地而起,大型生活超市和酒店也相继建成。交通便利、设施齐全、环境优美,我们的生活水平不仅提高了,更是充满幸福感。华漕,曾经被人们戏称为“闵行西伯利亚”,如今已是我们心目中的美满家园。

作为一名党的基层工作者,近几年,我看到社区基层建设在体制机制上正在不断完善,社区共治、居民自治的社区治理格局逐步形成。而作为一名普通老百姓,我更看到了老百姓的生活无论是在居住环境上,还是在民生设施上都有了巨大的变化和改善。在“五违”整治补齐短板,“拆建管美用”并举下,村宅新、河道清、道路洁、人文美已不是梦想,而是我们生活的常态和现实。

过往五年,华漕经济实力平稳攀升,产业结构逐步调整,经过“五违”整治、南虹桥区域动迁、“两个美丽”建设,人居环境逐步改善,形成了“安全、有序、整洁”的居住环境。未来三年,国际医疗社区、S26入城段北青公路高架、诸光路隧道工程等市重大工程将逐个竣工,华漕将迎来更加蓬勃的发展时期。

“湖平两岸阔,风正一帆悬”。我相信,华漕会建设发展得更美、更好。

华漕故事

鹤龙桥今夕

文 干政国

鹤龙桥建于清康熙四十五年(1706年)岁次丙戌冬,位于诸翟村诸翟西街南侧与青浦交界的小涇港上,是华漕镇现存唯一的座古石桥。作为闵行与青浦的界桥,300多年来,鹤龙桥一直是联系河两岸交流的纽带。

如今,恰逢小涇港综合整治,河道拓宽后,鹤龙桥将孤立于河道中间,无法起到桥梁便利通行的作用。为此,华漕镇计划将鹤龙桥沿小涇港向东迁移,同时对鹤龙桥进行落架移地保护修缮,以最大限度保持鹤龙桥的文物价值和历史风貌。

诸翟古镇河流纵横,人们出行主要靠船。修路必造桥,河多桥也多。据清康熙年间紫堤村志列名记载的石桥就有128座。

我印象最深刻的是蟠龙江上的三座石桥:东市梢的云龙桥(又名张箍桶桥)、镇中心的聚龙桥(又名亭桥)、西市梢的鹤龙桥。东市梢的张箍桶桥是张箍桶本家为纪念其人省吃俭用捐款建造的。有诗为证:“二程周易听论深,箍桶高名不肯存,岂有素书圮畔受,偏留姓氏向江村”。亭桥位于东西街南北街交汇之处,其繁华热闹的晨市情景也有诗文留存。“晓日亭桥市,肩摩路不通,斗粮谋汲汲,匹布抱匆匆,未问鱼虾贱,但求薪米充,三竿时欲暮,归去急匆匆。”

西市梢的鹤龙桥不仅是两岸百姓交流物质感情的纽带,而且还是嘉定(当时诸翟属嘉定)与青浦的界桥。我的童年就是在鹤龙桥畔度过的,我曾背着书包在河南边侯家

祠堂小学上过学,也曾随父亲跨过鹤龙桥去田间播种蚕豆,串亲访友。我曾坐在鹤龙桥上一边翻阅借来的小人书,一边欣赏东来西往的船只,不慎将书掉到河中。

300多年来,鹤龙桥见证了古镇历史上众多名人的传奇与故事。抗清名将侯炯曾父子曾登上鹤龙桥(当时称诸家桥),拜别河南的侯家宗祠,毅然出征支援嘉定,为抗清护城奉献出了他们的碧血丹心,以生命告慰祖先。1939年8月,抗日英雄赵季昌多次率领短枪班,跨过鹤龙桥去青沪公路暨浦江塘设关卡,严惩汉奸资敌抗税者……

任凭世代更迭,鹤龙桥就静静地立在这里,留存往昔记忆。历史不断变迁,相信迁移后的鹤龙桥将继续见证华漕的发展。

关于依法严厉打击黑恶势力违法犯罪的通告

黑恶势力是经济社会健康发展的毒瘤,是人民群众深恶痛绝的顽疾,必须坚决依法予以打击。为切实保障广大人民群众合法权益,维护社会和谐稳定,按照中共中央、国务院《关于开展扫黑除恶专项斗争的通知》精神,依据《中华人民共和国刑法》《中华人民共和国刑事诉讼法》及有关规定,现就依法严厉打击黑恶势力违法犯罪有关事项通告如下:

- 一、凡是实施黑恶势力违法犯罪以及包庇、纵容黑社会性质组织的人员,必须立即停止一切违法犯罪活动。自本通告发布之日起,主动投案自首、如实供述自己罪行的,可以依法从轻或者减轻处罚。拒不投案自首、继续为非作恶的,将依法从严惩处。对于为黑恶势力违法犯罪人员充当“保护伞”的国家机关工作人员,将坚决依法依纪查处,不管涉及谁,都要一查到底、绝不姑息。
- 二、黑恶势力犯罪人员的亲友应当积极规劝其尽快投案自首,经亲友规劝、陪同投案的,或者亲友主动投案后将犯罪人员送去投案的,视为自动投案。窝藏、包庇黑恶势力犯罪人员或者帮助洗钱、毁灭、伪造证据以及掩饰、隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益的,将依法追究刑事责任。黑恶势力犯罪人员到案后有检举、揭发他人犯罪并经查证属实,以及提供侦破其他案件的重要线索并经查证属实,或者协助司法机关抓获其他犯罪嫌疑人,可以依法从轻或者减轻处罚;有重大立功表现的,可以依法减轻或者免除处罚。黑恶势力犯罪人员积极配合侦查、起诉、审判工作,在查明黑社会性质组织的组织结构和组织者、领导者的地位作用,组织实施的重大犯罪事实,追缴、没收赃款赃物,打击“保护伞”等方面提供重要线索和证据,经查证属实的,可以根据案件具体情况,依法从轻、减轻或者免除处罚。
- 三、扫黑除恶专项斗争是一场人民战争,必须依靠人民群众的积极参与。欢迎广大群众积极举报涉黑涉恶犯罪等突出问题,对在打击黑恶势力违法犯罪、铲除黑恶势力滋生土壤、深挖黑恶势力“保护伞”中发挥重要作用的,予以奖励。政法机关将依法保护举报人的个人信息及安全。
- 四、黑恶势力违法犯罪活动的主要表现及举报内容:
 - 1.盘踞在各类市场,欺行暴市、强买强卖、敲诈勒索的“市霸”、“行霸”类黑恶势力;
 - 2.在居民小区垄断围墙、打洞等施工业务,强行收取高额施工费用,甚至威胁敲诈业主的黑恶势力;
 - 3.以各种“套路贷”、“校四贷”、“现金贷”等方式非法发放高利贷、暴力讨债的黑恶势力;
 - 4.操纵、经营“黄赌毒”等违法犯罪活动的黑恶势力;
 - 5.专门受雇他人插手各类纠纷,采取“摆队形”、“占场子”、威胁恐吓等手段破坏社会秩序的“讨债公司”“调查公司”、“职业医闹”、“地下出警队”等黑恶势力;
 - 6.以古董鉴定、招工等诈骗方式手段,实施违法犯罪的黑恶势力;
 - 7.在娱乐场所、流动人口聚集地拉帮结派、寻衅滋事、打架斗殴、强拿硬要,称王称霸的黑恶势力;
 - 8.在征地、拆迁、工程建设等过程中煽动闹事的黑恶势力;
 - 9.有关领导干部和国家机关工作人员充当黑恶势力“保护伞”等。

举报电话:64881660 举报邮箱:minhangshbe163.com
华漕派出所:24063040 纪王派出所:62960512
举报信箱:闵行区中春路4099号扫黑办 邮编:201199

闵行区扫黑除恶专项斗争领导小组办公室
上海市公安局闵行分局

纠错有奖
欢迎大家来做“啄木鸟”

为提高报纸出版质量,本报特开通纠错渠道——如果您在阅读本期《社区晨报》时,如发现报纸版面有差错(文字表达、常识、科学、政治等),可关注微信公众号“上海社区发布”并于后台留言,将您发现的差错发送给我们(留言请注明以下内容:报纸名称、所在版面、文章名称、差错细节,也可以直接发送报纸截图)。

如果您纠错正确,每发现一处差错,就可获得一份由报社特别准备的价值10-20元小礼品。另外,每月纠错最多、正确率最高的“啄木鸟”,还将获得最高200元的额外奖励。所有参与纠错的读者,我们都将在报纸上鸣谢。(报纸纠错时限为正式出版后一个月内,以出报日期为准)

扫描二维码关注“上海社区发布”